

ORSZÁGOS
VENDEGLŐS SZAKKÖZLŐNY

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDŐGLŐS- ÉS KÁVÉSZÍPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRKEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP
A SZÉKESFŐVÁROSI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSKOK IPARTÁRSULATÁNAK,
A SZABADKAI SZALLÁSOK, VENDEGLŐSÖK, KÁVÉHÁZTULAJDOSOK ÉS KOCSMÁROSKOK EGYLETE, — TOLNÁRVÁRMEGYEI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSKOK EGYESÜLETE
AZ ARADI PINCÉR SEGÉLYŰ- ÉS ELHÉLYEZŐ EGYLET HIVATALOS LAPJA.

Kiírófizetés: **Egy évre 12 kor.**
Félévre 6 kor.

Szerkesztés és lapfajlajdos: **Flór Győző.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.**

Kávéházak mint éttermek.

Elismerjük, hogy a kávéházak fenntartási költségei óriási nagyság; elismerjük azt is, hogy manapság olcsóbban lehet megvásárolni a nagyforgalmu patikát, mint a közepes forgalmu kávéházat; végre elismerjük azt is, hogy a kávé-kartársaink (különösen a fővárosban) kénytelenek minden kínálkozó alkalmat megragadni és kipróbálni, hogy szilárdaságban tarthassák azt az alapot, melyen állnak és amelyen üzletüket vezetik. Mindennek készséges elismerése mellett, mégis szöve kell tennünk azt az anomáliát, amely a kávéházakban lábrakapott, mert nagy mértékben károsítja vele a vendéglősöket, akik erre okot nem szolgáltatnak és ez ellen védekezni kénytelenek.

A kávéházak ma már valóságos éttermek. Kaphat ott a vendég reggel, dében és este hideg és meleg, frissen készített húsételeket és fröccsöket, akár csak vendéglőben, étteremben ülne. Majdnem minden kávéházban látunk óklólni betűs táblákat, melyek tudtára adják a vendégeknek, hogy színház után frissen készült vacsora kapható. Sőt már hirdalpokban is hirdetik ezt. És ennek természetesen az a célja, hogy a küzöniséget elterelje a vendéglőtől és hozzájuk menjen vacsorálni. Ez helytelen és meg nem engedhető túltengés.

Ez ellen már ismételen felszólalt maga a budapesti kávéipartársulat érdemes elnöke, Némay Antal ur, aki elég szakferni arra, hogy ezt a versenyt meg nem engedhető, tisztességtelen versenynékel beleyegez és azt a tanácsot adta a vendéglősöknek, hogy az ilyen éttermi kávékokat jelentésk fel az iparhatóságnál. Az iparhatóság is megtilja, ha egyenes panasz utján az ügy hozzakerül, mert maga a tanács is állást foglalt ezen tilos eljárás ellen. De magának a pénzügyi hatóságnak is van beleszólása, mert a kávéház az ő korlátolt italméresi engedélyével ninosejovita a sört poharakban, a bort fröccs alakjában kiszolgálja.

Nem vonjuk kétségbe, hogy rendszeres panaszfeljelenés segitene a bajon és bírság mellett megszüntethető ez az anomália, de a vendéglősök nem éltek eddig ezzel a jogukkal és mint

lojális kollégák várták és remélték, hogy majd csak belátják a kávé-kollégák, miszerint ez eljárásuk helytelen és meg nem engedhető. Ha azonban a kávé-kartársak saját elhatározásukból nem jutnak helyesebb belátásra, akkor bizony kiteszik magukat a rendszeres panasznak és feljelentésnek. És hogy helyesebb belátásra jussanak, arra elég tisztességes ok van.

A kávéház minden tekintetben előnyösebb helyzetben van, mint a vendéglő. A vidéken éppúgy, mint a fővárosban, mert tovább tartható nyitva mint a vendéglő. Ez már magában véve nagy előny. Kiszolgálhatja palackokban ugyanazt az italt, mit a vendéglős kisebb mennyiségben szolgál ki. Kiszolgálhatja továbbá egész sorozatot azon szeszitaloknak, miket a vendéglős nem tart és meg nem tarthat készletben. Ez is a kávéház előnye. A vendéglő zárórán tul a szeszitalok kiszolgálása egyedüli monopoluma a kávéháznak. És ennyi előny és jog mellett már csak mégsem illik a vendéglősöknek káros-konkurrenciát csinálni, hanem meg kellene elégedni azzal, a mi a kávéháznak üzleti forgalmát mégis csak aránylag elég bőrségesen és megengedett módon kijut.

A vendéglős is elni akar! A vendéglő üzletforgalma nem terjed ki akkora körre, akkora terjedelemlre, mint a kávéháznak. Nincs annyi joga a monopolumra, mint a kávéháznak, nincsenek annyi üzleti előnyei és az üzlet-fenntartás költségei aránylag semmivel sem kisebbek mint a kávéháze.

Ezt be kell látni a kávé-kartársaknak és abba kell hagyniok azokat a »színház utáni friss vacsorák«-at, a fröccsöket és poharankent kiszolgált söröket, mert alaposan ráfizetnek, ha a vendéglősök üzleti jogait és érdekeit megvédsére az illetékes hatóságok közbejépesést igénybe veszik. Elvégre is mint elég nagy adót fizető üzletemberek, erre joguk van. És az ilyen jogok bizonyos örvédelmi kötelességeket is rónak az érdekeltekre.

Ezt ne tesszék szem elől kávé-kartársaink.

A mumus Debreceben.

A »Fogadó« legutóbbi számában bőven ismertették a kassai pénzügyigazgató tulbuzóságát, ami abban nyilván-

nult, hogy az ottani vendéglősök és kocsmárosoktól oly módon követeli az adóhátralékot, ha azt 14 nap alatt be nem fizetik, akkor — jön a mumus és elveszi tőlük az italméresi engedélyt. Szóval: megfosztják őket becsületes kényerkeresetű alapfeltételétől.

Kimondtuk azon közleményünk keretében, hogy kartársaink fizessék meg adóhátralékukat, mert a kincstárnak sok pénzre van szüksége, de megmondtuk azt is, hogy a kereseti adó hátralékáért a pénzügyigazgatónak nem áll jogában az italméresi engedélyt elvonni, s ha erőhatalommal még is tenné, visszál hivatalos hatalmával és törvényértést követ el.

Most azonban ugyanaz a nóta járja Debreceben.

Mint Debreceből a »Fogadó« értesítik, az ottani vendéglősök és kocsmárosok ugyanazt az adóintést illetve az adóhátralék fizetésére való felhívást kapták, meg rövidbe terminusra mint a kassaiak. »Fizess vagy elveszem a kényeredet.« A kassai és debreceni pénzügyigazgatóság eljárása ennyit jelent. És minthogy az adóbehajtásnak ez a módja ugylatszük rendszerré kezd válni, fel kell tenni, hogy a pénzügyi igazgatóságok erre nézve egyenes utasítást kaptak és nem a saját tulbuzóságukból választották a behajtásnak ezt a módját. Ebben a feltévsben egyenesen a pénzügyminiszter urhoz kell fordulnunk és tisztelettel kérdeznünk, hogy adott-e ilyen értelmű utasítást a pénzügyigazgatóságoknak? Ha igen, hát legyen szives azt visszavonni, mert nem tulajdonít ennek senki komolyságot. Mumusnak talán jó, de nem ijed meg tőle senkiesem.

Minden élő és adózás alá vonható polgára Magyarországnak tudja, hogy a végérvényesen megállapított adót meg kell fizetni. A gazdasági viszonyok kedvezőtlenek; ezt tudja a pénzügyminiszter ur is. És ezek a viszonyok első sorban a vendéglős és kocsmárosot sújtják. Nem esoda tehát, hogy a meglehető nagy kereseti adóval egyik is, másik is hátralékban marad, amit azonban mégis megfizet Tessék azt a hátralékot részletforlesztés utján behajtani és ha kell, biztosíthatja az állam az ő követelését, amit ugylis megállam. De képtelenséggel ne ijessék az italméző iparosokat.

Remélni akarjuk, hogy a hatalmat,

az erősebb jogát nem fogják alkalmazni a vendégülösök és kocsmárosokkal szemben, mert hiszen jogállamban élünk meg ezért szerint és talán csak nem akarják az adózó polgárokat ennek ellenkezőjéről meggyőzni?

A Szekesfővárosi Vendégülösök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos hírlapja: VIII., Rákóczi-ut 13., II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3-6 óráig.

Jogtanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogtanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari-, adó- és illetékügyben, szabadki utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindenemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó” útján közöltetik.

Meghívó

a »Szekesfővárosi Vendégülösök és Kocsmárosok Ipartársulata« által, 1909. március hó 4-én az *Intim színház* dísztermében, VIII. ker., Főherceg Sándor-ter 4 szám alatt rendezendő **vendégülös-báira**

Kezde esti 9 órakor. Balépő-díj: Személyjegy 3 kor — Családjegy (1 ur 2 hölgy) 6 kor — A zenét a cs. és kir. 86-dik gyalogezred zenekara szolgáltatja. Jegyek kaphatók: a bálirodában, (VI., Podmanický-utca 21. sz.) a társulat elnökénél, Janura Károlynál, a társulat irodájában: Rákóczi-ut 13. és a vála-számny tagjainál. Felülízesések köszönettel fogadnak s a társulat hivatalos lapjában, a »Fogadó«-ban nyugtáznak.

A vendégülös < figyelmező.

A bor nyilvántartása kötelező.

Minden törvény végrehajtása büntető szankcióval megy ki az életbe *Ilyen az új bortörvény is.* Büntetés itt, büntetés ott, büntetés az egész vonalon, ha a törvény rendelkezéseinek nem teszünk eleget. A vendégülösökkel különösen kíméletlenül szöveget banni, ha büntetésről van szó.

Ezért komolyan figyelmeztetjük a vendégülösöket és kocsmárosokat, hogy március elején meg kell kezdeni a bor nyilvántartást.

Az erre szolgáló űrlapok az előjáráságoknál, városokban a tanácsnál szerezhetők be.

A nyilvántartásra vonatkozó rendelkezést a törvény végrehajtási rende-

tének következő 39. §-a állapítja meg, mely így szól:

Bor nyilvántartás.

39. §. A törvény 14. §-a az ellenőrzés céljaira szükséges bor nyilvántartások vezetéséről intézkedik.

Ily nyilvántartást köteles vezetni minden bortermelő, aki bort eadás céljából termel, továbbá mindenki, aki bornak, mustnak, szőlőcseférének, borkészítésére szánt szőlőnek vagy borseprőnek adás-vételével vagy bornyeréssel, illetve kismértékben való elárúsításával, illetve elnyitartásba köteles az illető fél pontosan bejegyezni a pincéjében vagy más helyiségben rakározott bortermését, illetőleg a beszerzett, ugyancsak a forgalomba hozott bor- vagy mustmennyiséget, még pedig az illető bor vagy must színének, továbbá a minőség közelebbi megjelölésének, a beszerzés, illetve elszállítás helyének és idejének felütemlése mellett. A minőség közelebbi megjelölése úgy értendő, hogy a bort olyan minőségűnek kell a nyilvántartásba felütemelni, aminek azt a nyilvántartásba kötelezett vette vagy eladta, pl. szőlői bor, pécenyebor, -aszú, -tokaji, -ménesi- stb. Nagyban, t. i. egyszerre legalább 50 liter mennyiségben való forgalombahozatal esetén ezenkívül az eladó, illetve a vevő neve és lakhelye is tetelnek még ugyanazon napon bejegyzendő a nyilvántartásba. Ellenben kismértékben való elárúsítás vagy kimerés esetén a forgalomba hozott mennyiség összesítve a vevő nevének és lakhelyének felütemlése nélkül is bejegyezhető s az így összesített bormennyiség-t hetenkint legalább egyszer kell bejegyezni.

A bor nyilvántartás a IV. alatti idecsatolt minta szerint vezetendő. Ha valamely bor stb. a nyilvántartásba történt bevezetés után valamely más tétel alatti borral összehazasított, akkor ez a nyilvántartás „Jegyzet-rovatában az összehazasított borok mndegykénel világosan felütemendő, még pedig az összehazasított többi bor tételezámára való hivatkozással.

A bor nyilvántartás vezetésére kötelezettek rendszerint minden köz-egre nézve külön nyilvántartást kell vezetnie. Elhez képest az ugyanazon község határában fekvő több pincét illetőleg is, az ezekben lévő készletekről csakis egy nyilvántartás vezetendő, melynek bevételi 11-ik rovatában azonban mindenkor felütemendő, hogy az illető bor stb. e pincék meiyikében van elhelyezve. Ha tehát a bor stb. készlet egy része az ugyanazon község határában fekvő pincék egyikéből a másikba szállítottatik át, a nyilvántartás 11-ik rovatába bevezetett feijegyzés még aznap megfelelőleg helyesbitendő.

Hogy mely esetekben és mily feltételek mellett van azon általános szabálytal szemben, hogy bor nyilvántartás községeként vezetendő, elterés-

nek vagy hogy mely esetekben és mennyiben van a IV. alatti minta egyes rovatai összesítésének kivételesen helye, azt a földmívelés-ügyi miniszternek a kereskedelemügyi miniszterrel egyet-rtőleg kadott külön rendelete állapítja meg.

A bor nyilvántartás vezetését a meg-levő összes borkészletnek (e-ettleg mustnak vagy borseprőnek) a nyilvántartásba való bevezetésével kell megkezdeni. A bor nyilvántartás vezetése azonban megkezdhető, de legkésőbb 1909. évi március 1-én október-1-ül megkezdendő, még pedig úgy, hogy ezen a napon az akkori összes borkészlet (esetleg must vagy borseprő) már be legyen vezetve a nyilvántartásba. A bor nyilvántartás vezetésének megkezdése előtt beszerzett borkészletnek (mustnak vagy borseprő-nél) a beszerzés forrásának, a termelő vagy eladó nevének és lakhelyének, az érkezés idejének és módjának bejegyzése, vagyis a nyilvántartás 6. 10. bevételi rovatának kitöltése nem szükséges; ez esetben a nyilvántartás 9-ik rovatába csak annyi jegyzendő be, hogy az illető bor stb. 1909. évi március hó 1. előtt érkezett.

A nyilvántartás az illetékes hatóságoknak, ugyancsak a törvény 63. §-a illetőleg e rendelet 80. §-a szerint az ellenőrzésre kiküldendő közegeknek, kívánatkúra, átvizsgálás és a jelen törvény alapján folytatott kihágási ügyben felhasználandó adatok összehazasítása, illetőleg kijegyzése végett rendelkezésükre bocsátandó.

A nyilvántartásban lévő feijegyzések, illetőleg ezek az adatok kizárólag rendőri büntető-ijáris céljaira használhatóak fel, egyébként hivatalos titkot képznek s a terhelt javára szolgáló bizonyítéki csak az esetben fogadhatók el, ha rendszeren vannak vezetve és ha rájuk vonatkozó okmányok is előterjesztettek.

A törvény feljogosítja a földmívelés-ügyi minis ter, hogy a bor nyilvántartás vezetésére vonatkozó kötelezéstől aló a törvényhatóság bizottság előterjesztésére indokolt esetekben felmentést adhasson.

TARSULATI ÉLET.

Uj ipartársult. Nemetújvári és a járáshoz tartozó vendégülös-kocsmáros sz<ktarsu-ink szintén megalakították ipartarsu atukat, melyről már előző számai kban hírt adtunk. Az alakuló gyűlést e hó 15-én délután tartották a Korona fogadóban. Az alakuló gyűlésre a járás minden jobb vendégülös, körü belül 40 50-n érkeztek. A nagy számban megjelent kartszakú *Körf-1* József, ottani fogadós szaktársunk üdvözölte, s mintán a társulás üdvös es. -éjét szép szavakban eladta, dr. Sik Lajos ügyvéd az öss-zövetelt célját az alap-zatályokat ismertette. Ezek után a »Nemetújvári és járásvendég-

lősök ipartársulata» megalakulását ki-mondtak és a társulat elnökevé egy-hangy elkesedéssel a köztisztelt *Kin-fel Józsefet* választottak meg. A elnökök lettek: *Neubauer Gusztáv* és *Wukits József* (Pusztaszentmihály); titkár: *Hovváth István*; pénztárca: *Demartin Alajos* és ügyészek: dr. *Sik Lajos* ügyvéd választott meg. Választmányi tagok: *Bauer Hugó* és *Wakovits János* (Rábort), *Krois Mihály* (Burgóhegy), *D'arigits J.* (Újhegy), *Hafner József* (Németesen), *Vollmann Ferenc* (Kükéné), *Sinkovics J.* (Banya), *N.ubauer János* (Strén), *Freislinger József* és *Zarka Lajos* (Pusztaszentmihály), *Richter Ferenc* (Tobaj), *B.aman Rudolf* (Orbánfalva), *Neuman R.* (Németújvár), *Nikola József* (B.ka-falva), *Schrettnér József* (Örgödör), *Steiner Ferenc* (Kiskolozsvár). Szám-vizsgálók: *Ober J.* és *Lotzer Samu*,

Veszprém. A »Veszprémgazvi vendég-lősök, kocsmárosok, szállólások és kávéosk ipartársulata» február hó 10-ére egybehívott közgyűlése, a tagoknak határozatképtelen számban való megjelenése miatt nem volt megtartható, minek következtében annak megtartása f. évi *mareus 10-ére d. e 10 órára* halasztott el, mikor is a közgyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára, jogérvényesen fog határozni.

Tudósítónk ezen közleményét a következő észrevétel mellett küldte be. Erthetetlen a nemfőrdóm-ég, melyvel saját ügyes bajos dolgaitak rendezni kívánt ipartársulattal szemben viselkednek. Nem értjük pedig azért, mert hisz napjainkban vendég-lősök és kocsmárosaink ma innen, holnap onnan szorongatják és tetjébe az általuk fizetendő adót is ugyancsak emelik az egész vonalon. Ügylát-zik, a mi vármegyénk vendég-lőséi és kocsmárosai minden jót az égből várnak s ahelyett, hogy tömörülve, egységes erővel történe-nék közös céljuk felé és egységes erővel mozdatnák elő úgy az egyesek, mint az ös-zesség anyagi és erkölcsi boldogulhat-uknak előfeltételeit, közöm-bösen, olbe tett kezeikkel bánálnak maguk elé, s várják, mikor rípiul szájukba a sült galamb. Így bizony nem lehet boldogulni s mit sem lehet kívívni. A közöm-bösség magát a társulat igen tevékeny és fírad-ágot nem ismerő elnökek érzékeny érintette s lemondást jelentett be, mely szándékától azonban *Loche Adolf* és *H. rdóssy Lajos* azok kerelme és felszólalása után egyelőre elallott. A közgyűlésen jelen voltak ezután *Cser-vényi Ferenc* indítványára elhatározták, hogy *Kossuth Ferenc* kereskedelmiügyi minisztert az alkalomból, hogy dr. *O. ari Ferenc* orsz. képviselő felterjesztésére ez utóbbihoz intézett leveleiben kitalátása helyezte, hogy az ipartörvény szaktan-eszköz-saira a kisvendég-lősök köréből is többeket meghív, távratilag üdvözlik.

A kereskedelemiügyi miniszterhez intézett távirat szövege a következő:

»Kossuth Ferenc miniszter urnak, Budapest. A »Veszprémgazvi vendég-lősök, kocsmárosok, szállólások és kávéosk ipartársulata» üdvözli Nagymellóságodt abból az alkalomból, hogy tagjai közgyűlésre jöttek össze és mely hódolattal kéri, hogy az új ipartörvényjavaslatot mielőbb méltóztatssék tárgyalással évi vinni és abban a vendég-lősök közömbjézt érvényre juttatni.« (Aláírva) *Cser-vényi Ferenc*, elnök.

A sikertelen közgyűlésnél jobban sikerült az ugyanaz nap estéjén rendezett vendég-lős-táncvigalom, mely minden tekintetben határozatképes volt.

Győr. A Győri p.-egylet választmányja február hó 8-án tartott ülésén elhatározta, hogy az egyleti ingyenes elhelyező iroda postaküldeményt felügyelteti, amivel Dénes Miklós jegyző vagy elfoglaltsága esetén a pénztárnok bizatott meg. Irodafőnök a levelek számzása érkezés és keltének naplóba vezetése utasítottat. — A pincér-egylet ezuton figyelmezteti az érdekeltek szaktársakat, hogy csak azon levelekért és megrendelésekért vállalják felelősség, melyek az egylet címére intézettek.

A borv-zkartell.

Gseftelés az erdélyi borvizekkel. — Bojkottált borvizek. — A közönség és a saját a vendég-lősökkel. — Felhívás az ös-zes magyar vendég-lősökhöz.

A »Fogadó« előző száma terjedelmes közleményben foglalkozott azzal a merénylettel, amelyet egy kapzsi konzorcium egyik legértékesebb gazdasági cikkünk: az erdélyi ásványvizek ellen intézett olyképen, hogy a közforgalomban lévő vizek árát 120—140 százalékkal föl-emelte, megakadályozván így, hogy az egé-zségűyre (különösen Erdélyben) annyira fontos borvizet a szegényebb népsztyál — tehát a közönségnek nagyobb része — fogyaszthassa. A merénylet kezdeményezője valami Fekete Mór, allitológ Németországból ideszakadt gseftember, a Borszek-fürdő bérletoje, aki egy kisebb kolozsvári pénzintézet, valamint a marosvásárhelyi Agrárbank és egy budapesti ásványvíz-cég segítségével »Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteléi Részvénvtársaság« című kartellszövekezetet létesített. Céjja ennek a hangzatos című kartellvnyuzának: ös-zess-erdélyi borvizek kartellirozasa és milliók harácsolása. A harácsoló konzorcium suttymban, »nagy titokban« készült és skizs:kmányoló működés-ét január 8-án kezdte meg.

A vendég-lősök és kocsmárosok erre a vakmerő merényletre fölzudultak, de még inkább b a nagyközönség, melyn-k sorából azonnal fölhangzott a tettei hová és buzdító szó, hogy a Fekete Mór-félekartellnyuzá által 2—3-szoros

ára emelt vizeket bojkottálni kell. Több helyütt ugyancsak a fogyasztó közönség elkeseredése és fölhaborodása szülte át a hangzatát, hogy a vendég-lősök és kocsmárosok lesznek bojkottálva, ha azok megfelelő áru és minőségű borviz beszerzésére nézve nem intézkednek. Erdélyi szaktársainkat tehát egyrészt a közönség nyomása és ekzsztenciális érdekek végszelyeztetése bírta a borvizekkel elleni gyors és erélyes akcióra.

A brassómgyei és a nagyszeheni vendég-lős-ipartársulatoknak a borvizek bojkottjára vonatkozó fölhatásait ismer-tették. A fölhatások következtében több helyen, így Marosvásárhely, Segesvár, Erzsébetváros, Gyulafehérvár, Medgyes stb. városokban gyűléseket tartottak s a kartellnyuzda borvizei kiküszöbölése és más borvizek bevezetésére nézve határozatokat hoztak. Így a segesváriak a borvizek bojkottálásával kapcsolatban a homoródi borviz bevezetését határozta el és tettek iránta azonnal lépéseket. Erzsébetvárosi vendég-lős szaktársaink pedig mintegy szerződésileg 100 kor. bírságra kötelezték magukat, ha a Fekete Mór-félekartellnyuzda vizeit arustának. E határozatukat az alábbi jegyzőkönyvbe foglaltuk:

Jegyzőkönyv,

felvételét Erzsébetváros, 1909. január hó 30-án délután az erzsébetvárosi vendég-lősök és kocsmárosok az Erdélyi ásványvízkartell ügyében tartott értekezletéről. —

Mi, kik az értekezleten megjelentünk, elhatároztuk, hogy a Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteléi részvénvtársaság által forgalomba hozott vizekből nem veszünk és nem árulunk mind-áig, míg a régi áratok nem állja vissza.

A Magyar ásványvíz kiviteléi és forgalmi részvénvtársaság» ugyan azon hangzatos ürügy alatt, hogy hazánkhoz a külföldi vizeket *szesz-ritani* és *külföldön a mi vizeket terjeszteti* céjja, az Erdélyi ásványvíz forrásokat birtokba vettes a vizek árát oly hallatlanul magasra szabta, hogy a *fogyasztó közönség kiszakmá-nyolása nélkül* eladni nem lehet.

Mi, kik tartjuk magunkat oly jó hazafiainak, mint a hangzatos szövegekkel *dolgozó részvénvtársaság*, meg vagyunk győződve róla, hogy ily áru ásványvizeinket sem *bel*, sem *külföldön terjesztani* nem lehet, sőt ezzel a drágítással csak megnyíjják az utját a külföldi vizeknek.

Tehát legjobb meggyőződésünk szerint, határozatunk kimondjuk, hogy *bármik közöltünk a »Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteléi részvénvtársaság« által forgalomba hozott vizekből *ütlezésen árul: köteles esztől-estére 100 kor-nd büntetés címén a városi szegények pad-ozára javára 8 nap alatt megfizetni.* — Radó Albert, Szentpétery Gusztáv, Kaiser József Unbrath Márton, Folkend János, Wolf Károly*

Vendég-lősök borvizek-részvénvtársasága

A közönséget és a vendég-lősöket kizs:kmányoló »Magyar ásványvíz forg. és kiv. részvénvtársaság« bojkottján kívül az első legfontosabb kérdé: egy a kartellhez nem tartozó jobb minőségű borviz bevezetése. A brassómgyei vendég-lős-ipartársulat erre nézve már megtegte a szükséges lépéseket, s ezidőzerint egy vendég-lősökből álló részvénvtársaság összehozásán fáradozik. A részvénvtársaságba már eddig is több vendég-lős és a nagyközönség

köréből is többen jelentették belépésüket. A vendéglősök borviz-részvény-társasága az ásványvizeknek könnyebb bevezetésére az ország minden részében raktárakat létesít, s ezekben kezelésével a vendéglős-ipartársulatok vagy ahol ilyen nem létezik, vendéglősök nyerne megfizátás. A brassói vendéglős-ipartársulat elnöksége ezenel felkéri a hazai összes testvér-ipartársulatok t. elnökségeit, valamint a fogadós, vendéglős és kávé szak-társakat a részvénytársaságha való belépésre. Részvényjegyzés stb. szükség-sen tájékoztatás a Brassómezei vendéglős-ipartársulat-elnökségénél nyer-hető.

Bojkottált ásványvizek.

A Fekete Mór-féle borvizkارتell-nyuzda ezeket a vizeket kartellirozta és emelte föl 120—140% -ra: *Bor-széki, Bodoki Matild, Baross, Bor-hegyi, Boholti, Előpataki, Felső-rákosi, Fehérkői, Glória, Hargitaliget, Horgász, Hankó, Kászonjakabfalvi (Borpaták), Kászonyi főkút (Salutá-ris), Répáti, Sztokni.*

Erdélyi szaktársaink felhívják a hazai, de különösen az erdélyi vendéglős, kávé és kocsmáros kartársakat, hogy az itt fölörölt vizeket sehose szolgáltassák ki, (legfőlebb míg a készlet tart) míg a közönség, ahol az még nem értesült, igyekezzenek a borvizkارتell (Magyar ásványvíz forgá-s kiv. részvénytársaság) kizsákmá-nyoló céljairól fölvilágosítani.

A kolozsváriakhoz.

A Brassómezei és a Nagyszébeni vendéglős ipartársulatok elnökségei ezuttal is fölkerik a kolozsvári t. szak-társakat, különösen pedig: *Nagy Gá-bor, Tauszig Alajos, Gráf János, Kikaker Boldizsar és Fészl József* fogadós, vendéglős és kávév urakat, hogy a régebben tervezett »Kolozs-mezei vendéglős-ipartársulat-ot, mint Erdélynek leendő vezér-társulatát, sziveskedjenek megalkotni és a kapzi borviz-konzorcium ellen indított har-cukban, mely különben minden ezen körhöz tartozónak érdekeharca, támog-atni.

Az erdélyi sajtó.

Meg kell ezuttal is emlékeznünk az erdélyi sajtóról, mely ennél az úgynél is, mint a közönség érdekeinek osztme szöszöloja, igazi organuma tűnt ki és viselkedett. Az erdélyi sajtó, a Király-hágóntul és innen is elterjedt »Ellen-zék«-kel az élén, a fogyasztóközönség kizsákmányolására alakult Fekete Mór-féle borviz-konzorciumot azonnal le-festette, kapzi céljait ismertette, ellen-kezően a »jólértesült« fővárosi lapokkal, melyeknek a kartell-nyuzda hírdetései, a Királyhágóntul minden gazdaságánál többet látszanak jelenteni. Vendéglős szaktársaink nevében köszönetet mon-unk a becseletes erdélyi sajtónak.

Szabályrendelet alkotás Mucsán.

Hát összeült Mucsá kupaktanácsa és gondolt nagyot és merészet annak erá-nyában, hogy miként lehet a község pótdadjának nagy részét a vendéglősök, kocsmárosok, kávéosok stb. italterem köznyári szerrrel bevasalni. Mucsá község képeben megjelenik előttünk *Maros-vásárhely*, hol annak érdemes tanácsa sütötte ki a nagy tervet! Kiszötlötte pedig azt, hogy az említett ipart gyároló polgárokon megvesz évenként sok ezer korona extra-adót oly módon, hogy azért nekik semmit se ad, csak nagy kegyesen megengedi, hogy 1—2 órával tovább tarthassák nyitva az üzletüket, mint eddig tették. De hogy indokoltabb legyen a nyuzásnak ez a cifra művelet, hát egy kicsit jobbelb tolták a zárót.

Erről az öleletes tervről szadályrende-letetalkot, amita törvényhatóságibizott-ság közgyűlésevel elfogadhatni akarnak. Az újítás abból áll, hogy a kártá-ryjatekot eltiltják minden üzletben és csakis a kávéházban engedik meg. A tiltott kártáryjatekrol van törvényünk, tehát semmi okos ok nincs arra, hogy a nem tiltott kártáryjatekot nyilvános helye-ken ellítsák és megfosszák a vendé-geket ettől a kis ártatlan szórakozástól.

De ez csak tárgyi okoskodás. Van azonban ebben a szabályrende-letben egy igen fontos pénzügyi okosko-dás, melyben a »rendészet« nagy érdeke penzterekben van kifejezve és ami örási — jogos és indokolt — felháborodást keltett az érdekelte kartársaink között. A kis hamisak ugyanis a következő tételeket állították be a szabályrende-letbe:

Pálinkamérések, kávéérések, cukrászdák nyáron reggel 4 órától este 9-ig, télen reggeli 5-10-ig este 9-ig tarthatók nyitva. A fogadós, vendéglős, kávéházak zárójára is este 9 óra. Lehet azonban évi engedélyt váltalni 11 órai záródásra, 1 órai záródásra, sőt állandó nyitva-tartásra is. Azonban megfelelő díjazás mellett.

Ezek a díjak a következők: pálinka és kávéérések, kocsmák, vendéglős, szállodák, amelyeknek csak a férj és nő szolgál ki, esti 9 óra zárás esetén 1 évre 10 koronát, 11 óra zárás esetén 30 koronát, 11 órai zárás esetén 50 koronát fizetnek. Ha csak egyetlen alkal-mazzott tartanak, úgy 9 óráig 40 korona, 11 óráig 100 korona, éjféli 1 óráig 200 korona az évi zárásra engedély.

A kávéházakra más díjszabályt állapítottak meg és pedig:

Ha valamelyik kávéházban a kiszolgálást csak a családtagok végzik, esti 9 óráig az engedély 50 korona, 11 óráig 150 korona, éjféli utáni 1 óráig 300 korona, állandó nyitva-tartásra 1500 korona évente.

Ha azonban a családtagokon kívül mások is végzik a kiszolgálást, éppen két ennyi, vagyis állandó nyitvatartásra egész évi úgynevezett ellenőrzési-díj 3000 korona.

De meg ez sem elég! Ahol például külön van kávéház, étterem és szálloda, mindenikét külön kell megfizetni az engedélyt úgy, hogy ott az évi engedély díja 6000 korona.

A záróra további kitörlését még ezen díjak mellett is 48 órával előbb kell kérni, de ezért külön 10 kor. engedély-díj fizetendő.

Hát ez nagy élelmeségre vall. Ennyi extra terhet még a maiakkal kedvezőbb

gazdasági viszonyok közt sem bír el az iparág. Hogy hová gondolnak Maros-vásárhely urai, azt nem tudjuk, de any-nyit megállapíthatunk, hogy ezen tervük-nél nem vezette őket a komoly megfonto-lás és a közviszonyok mérlegelése.

Kartársaink nem hagyták szó nélkül ezt a tervezett merényletet. Február 19-én nagygyűlést tartottak és elhatározták, hogy emlékiratot adnak át a város polgármesterének és a főispánnak, melyben a szabályrendelet sérelmes tőlelét enyhíteni kéri. A határozatot küldöt-ség útján foganatosították és pártfogást — ígérték nekik. Az emlékirat szövegét átadták megfontolás végett a törvény-hatósági bizottság minden tagjának és jogos reménytel várják a merénylet elhárítását.

Mi is reméljük, hogy Marosvásárhely nem Mucsá területén fekszik.

KÜLÖNFELE KÖZLEMENYEK.

Kérem. Tisztelettel fölívjuk azon előzetőinket, akik előzetésükkel azon *regében* vannak hátralekban s azokat is, akiknek előzetésük most járt le, hogy sziveskedjenek az elmaradt előzetésüket az előzőleg már kapott utalványon postafordultával beküldeni.

Hymen hírek. — *Sterio* Sándor fővárosi (dohány-utcai) vendéglős, e hó 14-én tartotta esküvőjét *Kraut* Karolinával, Molnár Sándor Orient-foga-dós sógornőjével. — *Cimerer* István fő-pincér, február hó 21-én tartotta esküvő-jét *Havasy* Irénkével, Budapestén. — *Altsáder* Nándor veszműri vendéglős szaktársunk e hó 8-an tartotta esküvőjét *Löwinger* Lajos csajhígy kereskedő szöpmiveltésű leányával. *Huskával*, Csajhígon. — *Böhm* József marosvásárhelyi pincér, Friedmann Marton ottani vendéglős sógornőjét. *Jolánkát*, eljegyezte.

A kurucoq nótáriusa. Van nekünk egy jó ismerősünk, *Dávidkó* János, a kassai kurer kocsmárosok derek nótáriusa. A kassai szállodások, vendéglősök, kávéosok és kocsmárosok ipartársulata alig három éves, de sikereiben egy 20-30 éves multu társulattal vetekedik, ami mind a kurucoq jegyzőjének, *Dávidkó* Jánosnak a műve, aki társulatának erkölcsi és anyagi érdekében, nincs a világon, ami el nem követne. Így a szikvizgyárosokat, akik többi kollegjuk módjára minduntalan emelték cikkeik árát, oda utalta, hogy az ipartársulatnak évi 1500 kor. tiszteletdíjat adnak. Bauerneel sógáryos pedig 1000 kor. fizetett. Ezen fölül a serfözde csak vendéglősöknek szolgáltatta ki hordó- és palack-söröit, nem mindeniknek, szatöcsnak, hentesnek, magánházaknak stb. mint Budapestén és másutt. Használó sikerrel intézi el a tagok buját-baját, ami különben úgy ismer, mintha mindig kocsmá-rós lett volna. A napokban is ilyen ügyes-bajos dologban járt fent a minisz-

teriumban, amikor persze, a Fogadóékhöz is ellátogatott. Ez alkalommal, beszéd közben, valamelyik fogadós megemlítette, hogy a kuruc-kocsmárosok nem valami kuruc módon viselkednek, mert alig vannak 38-án, akik a Fogadót járatták. A mi derék notáriusunk nem szólt erre semmit, leült az asztalhoz és ezeket írta:

Felhívás a kassai kuruc kurtársakhoz.

Ma, midőn jogaitok nyírhalni, magyarán elvonni kívánják, időszerű, sőt szükséges, hogy védelemről gondoskodjatok — Erre legelőszérűbb eszközötök — a »Fogadó« szaklap, mely sorompóba állt mindig jogaitok védelmére.

Minden igaz kuruc kell, hogy azon igazán csekély anvagi áldozatot meghozza, mely a »Fogadó« előfizetésével jár; mert abban panaszát, jogának védelmére a nyilvánosságot megtalálva bizaván nézhet elé a küszöbön lévő jogfosztások muumának —

Elvárjuk tőletek kuruc kurtársak azt, hogy e jogainkat védelméni hivatott szakiapra mindannyian elő fogtok létezni.

Előfizetésre való előjegyzés s a lap rendezését jegyzőtök is szivesen közzétett. [Üdvözlétel]

Dávidtkó János.

Vigalmak. Vendégfőnök-ből A »Szekes-fővárosi Vendégfőnök és Kocsmárosok Ipartársulata« mint e öző számunkban jeleztük, e hó 4-én tartja bái vigalmát a Sándor-téren lévő Intim színház helyiségeiben. Fővárosi szaktársainkane eme szép családias és fényes sikerrel keesegető mulatsága nemcsak a helybeni, hanem igen sok vidéki vendégfőnök és kocsmárosnak is kellemes szórakozást és feledhetlen szép emlékeket fog szerezni, amit a jegyeknek nagy számmal való megváltá-ából lehet előre következtetni. A bái jegyek ára: szemelyenként 3 és családjegy: 6 korona. A bál kezdődik 9 órakor.

Veszprém. A veszprémi vármegyei vendégfőnök bálja. A veszprémi vármegyei vendégfőnök, kocsmárosok, szállodások és kávéosok ipartársulata muult szerdán este tartotta meg a »Nemzeti színház« és »Korona fogadó« összes termeiben évi szokásos nagy bálját. Bálaya volt: **Kreutzer** Ferencné, akit a rendezőség egy nagy és szép virág-escokorral lepelt meg. A kitünően sikerült mulatságon ott láttuk: Dr. Ováry Ferenc országgyűlési képviselt, Bauer Károly ipartestületi elnököt, Cservényi Ferenc társulati elnököt, Dr. Benkő Károly ügyészt, Kreutzer Ferenc, Huszár György, Jákóv Pongrácz fogadókat. Kelemen Imre városi tancosot és igen sok vendégfőt. A négyeseket 50 pár táncolta. A vigalom reggeli 7 órakor végződött.

Jelen volt hölgyek névsora: Cservényi Ferencné, Kreutzer Ferencné, Huszár Györgyné, Tuskés Pálné, Horodossy Lajosné, Pátkai Ignácné, Zsebő Józsefné, Kovács Lajosné ifj. Neu Jakabné, Krausz Albertné, Hoffmann Manoné, Boskovits Ignácné, Forstz Józsefné, Ohlalt Rudolfné, Endrődi Istvánné, Stefan Rezsőné, Egyed Jánosné, Krausz Gyuláné, Manheim Ignácné, Weinhardt Jánosné, Csomay Jánosné,

Marosi Gersonné, Jákóv Pongrácné, Kohn Sándorné, Streit Sámuelné, Gösy Istvánné, Kárnéki Györgyné, Mesterházy Kálmáné, Gerstman Erőné, Kakas Erzsike, Kakas Józsi, Pátkay Annuska, és Margit, Fekete Rózsi, Szalmási Mariska, Kreutzer Erzsike, Huszár Huska, Varga Matild, Csomay Mariska, Erzsike és Ilona, Kohn Karolin, Schmidt Julia, Kohn Sarolta, Deutch Berta, Stern Emília, Manheim Aronka, Horodossy Mariska stb.

Felülfizettek: Törley József, Marosy Gerson 20—20 kor., Dr. Ováry Ferenc, Hagenaheim srőrfőnöke Verzer Károly, M. Siemens Schuecker gyár, Szávidváry R. L. Zsebő József, 10—10 kor., Hó-dossy Lajos, Gerstman Ernő, Schmorz Miksa, Kreutzer Ferenc, Cservényi Ferenc, Jákóv Pongrácz 6 kor., Pillitt Mor Dr. Benkő Károly, Langor Alajos, E. M. R. serfűző, Édeskuty Lajos, Suly László, Zinger A. J. 5—5 kor., Mattoni Henrich, Rauch Pál, Massy János, Bach Adám, Tuskés Pál, Bloch Sándor, Imrődi Rezső, Kohn Sándor, Kukoda Miklós, Terdi István 4—4 kor., Svoboda Mátyas, Bauer Károly, Vadász József, Tóth István, Paszkos Mór, Szapács N., Kelemen Imre 3—3 Schönfeld János, Vittman János, Schwarz Ignác, Egyed János, Jakab István, Benis Lajos, Feisz Lóránt, Neu Jákob, Ifj. Streit Sámuel, Vosz József, Ohlalt Rudolf, Kertész N. Hoffmann Manó, Weindlar Jan s Ifj. Benkő Károly, Szalmási József, Ifj. Géni István, Zschemann János, Karolki N., Ropszer Lajos, Winter Sándor, Jenőfi Ferenc, Jánoska Pál, Deutch Ernő, Huszár György, Lohonyai István, Steiner János 2—2 kor., Pátkai Ignác, Krausz Albert, Korusky Antal, Lengyel Sándor, Hoffmann Rezső, Deutch Mór, Mester János, Kovács Lajos, Leh József, Lörche Adolf, Szatmári Béla, Lampert József, Csomay Jánosné, Mesterházy Kálmán 1—1 korona Felülfizettek összesen 300 koronát.

Győr. A győri pincér-kar február hó 22-én Nemeth Ferenc Fehér házi fogadóknak külön termében, beléptidny nélküli kedélyes családi estélyt tartott. Az igen szépen sikerült zártkörű vigalom jövedelmét a Pincér-egylet ingyenes elhelyezője javára fordította a rendezőség.

Debrecen. A »Debreceni szállodások, vendégfőnök, kávéosok és kocsmárosok Ipartársulata, a főpincéri- és pincéri-karral a pincérszakiskola javára **Otto Sándorné**, vasuti vendégfőnök vednök-ségével kabaré előadással egybekötött táncmulatságot tartott a Royal fogadó termeiben. A debreceniek vigalma, mint leveleznők írja, egy erkölcsi, mint anyagi tekintetben kitünően sikerült és a farsangnak egyik legkellemesebb táncmulatságát kezdte. A szép sikerét az ügybuzgó rendezőség, melyben Hauer Bertalan ipartársulati elnök, Nemeth András a »Bika fogadó-a, Lokody Sándor, Szatmáry Zoltán, Erős Jakab, Rosenberg Simon e-elnök, Leller Károly, Haász Rezső, Nemeth Lajos, Lengyel Miklós, Laphat Béla, Fürst Béla, Fixl György stb. vettek részt, illeti az elismerés.

Brassó. A Brassómegeyi vendégfőnök egylete március hó 3-án a brassói Vigadó dísztermében táncal egybekötött kedélyes estélyt rendez. A vigalom rendezése élen az ipartársulat elnöksége és választmányáa. Belépjegyek személyenként 1 kor. 60 fill. családjegy: 3 kor.

Ujvidek. A ujvideki pincér kar március hó 4-én az Erzsébet fogadó helyiségeiben a főnöki-kar vednök-ége alatt zártkörű táncvigalmat rendez. A

vigalom tisztá hasznát az aradi vesztő-hely megváltása és a Gyermekebarátok egylete javára fordítják. A rend. bizottságban Weber J. Imre elnök, Szaybold Ignác és Bernhardt Vilmos alelnökök, Frank Richard főrendező, Hajdu Sándor pénztáros, Tarr Sándor stb. foglalnak helyet. Személyjegy 1 kor. 20 fill. Családjegy 2 kor. 40 fillér.

Temesvár. A Délmagyarországi szállodások, vendégfőnök és kávéosok ipartársulata a pincér-egylettel együttesen március hó 8-án a vidékei kaszinó dísztermében házias jellegű zártkörű táncfőzerkelt rendez. A bánatságban a vendégfőnök-pincér-vigalma évek hosszú sora óta a farsang legkellemesebb és jobban sikerült mulatsága szokott lenni és ebben, miként a jelek mutatják, az idén sem fog elmaradni. A vigalom vednöke: Ludig János fogadós és dísz-elnök; Schubert Péter ipart-elnök. A bánbizottságban Dozse Döme, Szruga Lajos, Bandl József, Englisch B. elnökök, Gombás István, Kardoss István, Graf Sándor és Jozsa Aladár alelnökökn kívül: Zsikovits György (titkár), Fellner Artur és Nemeth sándor (ellenőrök), Gombás Gyula, Kedrovits Mihály, Agora Árpád, Dostal Albert, Utvinany Ferenc, Peool János, Paky Fülöp, Ladányi Éde, Leitner József, Kovács Ferenc, Nicka Agoston, Kreisler Jenő stb. működnek közre. Személyjegy 2 kor. és családjegy 5 korona.

Erzst lakoda: a Korpás József előnyösen ismert váci vendégfőnök szaktársunk e hó 17-én tartotta ezüstlakodalmat nevezül, szűl **Bezdog Rozáliával**. Az ezüstlakodalmas párt ez alkalomból Vac közönségének színe java és kurtársai testületileg üdvözölte.

Célszerű fűrdőkádak. Igen praktikus, összecskutató fűrdőkádakat töltöt fel **Fodor Antal** ismert feltaláló. A vizhatlan rászóbnól készült fűrdőkádak igen csekély helyet igényelnek s könnyedségük által uto is vihetoék. A Fodor-féle fűrdőkádak célszerűsége az árában is mezeinyulván, amennyiben egy rendes kád 11 és gyermekkád 4 koronába kerül. Az olcsó és tartós fűrdőkádak Szendrő és Társánaj Budapestben, Dohány-utca 43. sz. a. rendelkezők.

Felfüggesztett szakegyesület. A »Budapesti kávésségdek szakegyesülete« mint a napi sajtó is hírül adta, és a helyügyminiszter felfüggesztette, mert az alapszabályokban meg nem engedett nagyobb díjakat szedett.

Apr-hírek — Asszony-főpincér. A muult héten Csernovichon, a Warobelsky étterem főpincére sulyosan meghetedőt s mikor orvost hívtak hozzá, nem hagyta magát megvizsgálni. Az orvos végre is erőszakkal szorított egy bómérőt a honája alá s ekkor kintott, hogy **Saminicz Mihály**, aki 12 évig fűrdőhuzába járt s mint főpincér volt ismeretes, voltaképen nő és nem férfi. **Figyelmezte** é: Bartig Kálmán a nagykőrösi városi szalodában, mint szobapincér és reggeli szálomló volt alkalmazva és 100 kor. bértellel megszokott. Stetánovszky Jenő főpincér, aki tíz évigöl kifolyóját 84 koronával károsult, a magáról illymóton megfelledeztelt szobapincéret kurtársai figyelmébe ajánlja.

Gyászrovat — Tóth Kálmán gyászva. A temestvári Koronaherceg fogadó cetermenek széles körben ismert és köztisz-

telet főpincérét, Tóth Kálmánt fajdalmas csapás érte. Neje, szül. Zsurka Teréz február hó 13-án, hosszas betegkedés után jobblétre szenderült. Az elhunyt végtesztessége 15-én történt igen nagy részvét mellett. A temetésen a Delmagyarországi vendéglős-ipartársulat és a pincér-egylet testületileg jelentek meg. Régi harcos társunk és jobartunk gyászában mi is őszintén osztozunk.

Habermann Károly, az »Adria« szikvizgyár birtosa 60 éves korában Rakospalotán elhunyt. A vendéglős-körökben is előnyösen ismert szikvizgyáros temetése február 16-án történt nagy részvét mellett.

Nemzetközi szociáldemokrácia.*

Írta: Tóth Endre főpincér.

II.

Igen is! Méltózással hozzánk leszállani abból a képzeletbeli magasságból mindenható Nemzetközi Szociáldemokrácia, mert utóbb még nagyon bele találd magad élni a világvezető szerepébe és úgy járhatnál, mint Aesopus azon bizonyos légybögára, amely azt hitte, mert — hogy ő ül a kocsirud elején, tehát ő huzza a kocsit. Pedig hát a manóba! . . . Nem légybögár volt az, ami a kocsit huzta.

Tévednél tehát, minthogy bizonyára tévedett Aesopus légybögára is. Te sem tudsz lóditani az élet kocsiján egy juttányt sem. Csak ágalsz és kiabálsz. No de voltaképpen így is van ez a rendjén s csak ezután ne tévedsz el hivatásodat is ne adjad magadát esetleg arra a hőbortos gondolatra, hogy házinylul'edre elefántát akarjad magad felgugni, mert sorsod ez eselben nagyon tragikusá válhatna. Szállj magadba, igyekezz felismerni jelentőséged súlyát. Ezt diktálja a természetlani törvény is, mely szerint fajsúlyát senki és semmi sem haladhatja meg.

Döröszg volna tőled azt hinni, hogy fajsúlyod emelkedésével képes leszel az ember és népek individualitását elnyomni. Soha!

A földön nincs két egyforma ember; nemcsak külsőben, de benső tartalmában sincs. Még a siami ikrek is eltérőek voltak; még hozzá mindkét tekintetben. Már az egyes ember is körvonalazza az ő enjét, az ő saját gondolatvilágát és épp úgy a különböző fajok és nemkülönben a néprajzi értelemben vett népek, valamint a nemzetek és államok. Ezek a körvonalak bizonyos külső befektások alatt rövidebb-hosszabb időre tangálják ugyan egymást, de az egyéniségekben rejő ruganyosságnál fogva nem tudtak és nem is fognak egybefolyjni soha. Abszurd törekvés tehát az emberiséget egyforma tartalommal megtölteni.

És hogy miért? Azért, mert az ember az ő vele-zületelt lényével fogva akár különbözni a másik ember lenyétől. A természet ugyan elfejtette előlünk a dolog miértenek a kulcsát, de hogy az így van, azt mi, hit-tel-ekkel együtt, a Nemzetközi Szociáldemokrácia is bizonyára érzi, mert hisz tudott dolog az, hogy az ő saját körzetében sem tudott és az is bizonyos, hogy nem fog tudni soha sem meggyezni a világboldogítás mikéntjére nézve.

Az ok nélküli, világpolgároknál, ugyancsak az, ami minálunk, szűkebb lakókörű halandóknál; a vonzó és taszító, tehát soha sem egyesülhető természet elem ereje.

Ezen állítás igazát nem kisebb tényező igazolja, mint maga a természet, amely az ő összharmóniájába olyként illesztette be az elemeket, hogy azok egymással örökösen küzdve és viaskodva, az ő mystikus célját: az örökletet biztosítsák.

Ez természeti sarkigazság, amelyet diskutálni nem lehet. És mert minden létezőség a nagy minden-ég célját szolgálja, következképpen mi, emberi lények is, arra vagyunk rendeltetve, hogy a nagy univerzumba beillesztett ellen-tét-ekkel való vegtelen viaskodásunk által a nazytermészet harmonikus működését biztosítsuk.

És bőle-en is van ez így berendezve, e nélkül nem is volna élet. Elterét és surlódás az élet oka. Ha surlódás nem volna, mi sem volnánk . . .

Hiába felszüks a kova és tapló egymás mellett, akár az idők végtelenségéig is; nem fog az tűzet soha, ha nem surlózik.

Az élet is az ellentétekkel való küzdelem és az ezáltal előálló surlódás szüli tovább és tovább, az idők végtelenségéig.

Oktondiság tehát barkító is, ha azt hiszi magáról, hogy ő az élet ellentéteit kifogja egyzeníteni. Ez lehetetlen-ég, mert beleütközik a természet énnentartó törvényébe. Ellentét van, volt és lesz mindvégig; mert kell lennie. Oktondi tehát az, aki erre a természetellenes feladatra vállalkozott, még akkor is, ha Őtet a »Nemzetközi Szociáldemokrácia« jövelével. Már pedig a »Nemzetközi Szociáldemokrácia« abban a szerepen tetszeleg önmagának, mely szerint ő ki fog küszöbni minden ellentétet az emberek közül. És olyannyira elbizakodott világboldogító szérumban, hogy azt tudja hinni már, hogy annak hatása által az arok rancai helyét az örök életűre fogja elfoglalni. A mult tanúságai pedig megzövezhettek volna az iránt, hogy az lehetetlenség; elég ideje volt hozzá. Érthetné ő is, hogy a föld most is csak úgy forog, mint eddig; a csillagok is ott vannak régi helyeiken s a fellegekiből most is csak eső és hó esik. És bizonyára érzi és tudja velünk

együtt azt is, hogy a kenyérsüléshez épp úgy kell liszt ma is, mint régen.

A »Nemzetközi Szociáldemokrácia« tehát az ő világkörűli viharával utópikák kerget maga előtt; természetellenes célt tűzven ki feladatára: nincs létjogosultsága, ellenben a legteljesebb mértékben rászólhat arra, hogy az észbe-terítés és jozanság szérumával mielőbb beoltásák.

Dobja le magáról azt a »nemzetközi« kintést. Figura ő abban. Olván-féle, mint az a felső-bodogi kovács-legény, aki a falu uraságának frakk-anzugját elcseneva, arra vitezköstést csináltatott a falu takacsánál és abban jelent meg az urasági bérakalodalmán Termézetesen az ípsét a lakodalmi nép kiebrudalta — az uraság pedig becsukatta.

A magyar lélek épp úgy nem fogja megszeretni a frakkot, valamint hogy a párisi boulevardok d-mai nem fogják acceptálni soha a kalotai varrolást. Viszont pedig nem lehet letagadni azt, hogy helyén és idején ez-né, egymástól ugyancsak különböző cikk, nagyon is acceptabilis dolog. A titka a dolognak a hagyományok nyomán időről-időre kifejűdött néplekkel rejli k, aminek a kirtásában ma — ugylatszik — kizárólagosan és egyedűl csak a nemzetköziség katónai tudnak tan hinni.

De őn is csak talán Nem hiszem ugyanis, hogy őket is ne furdalná ma már a családás érzete, mert hiszen beláthaták, hogy szírtnek men'ek neki a fejükk; mir pedig a néplek egy olyan szirt, amelyen a még nemzetközi szociáldemokrácia kemény agyának is szejjel kell locsanna.

És mi sem bizonyosabb, mint ennek a bekövetkezésé Lehet ugyan, hogy ez tovább tart, mint a hogy ezt a lehető-ségekkel számoló ember óhajlja; de a néplek logikája szerint ez feltetlen bizonyos. ¶

Ezideig még nem sikerűlt halandónak az olajat a vízzel összevegyetni és merem és tudom hinni, hogy az nem fog sikerűlni a nemzetközi szociáldemokráciának sem.

Hinni csak akkor fogok neki, ha ezt nekem bemutatja.

(Folytatom.)

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon előfizetőinket, kik a »Fogadót« megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy sziveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

Récsy fogadó a A zombori »Vadászkürt« fogadó ismert gazdája, Récsy Gusztáv szaktársunk, Ujvidéken megvette a jóhírnévi Mayer nagyfogadó 1409 0 koronáért. Récsy szaktársunk a nagy szabású üzletet teljesen önönnan rendezi be, átalakítja és saját kezé-lésébe e hó 15-én fogja átvenni. Új vállalatához kívánunk sok szerencsét.

*) Ez a cikksorozat cikkirónak a nyár derekán megjelenő »Pincér szocializmus« című könyve töredékét képezi.

Budapesten a Baross-utca 100. sz. alatti Fittor-féle jöhrüi vendéglőt *P. B. B. K.* Agoston megvette és azt egész újan berendezve nyitotta meg.

Zomborban a »Vadászkürte« fogadót Récsy szaktársunktól Neugebauer Ferenc volt abbáziai fogadós megvette. A jöhrüvö nagy üzletet új tulajdonosa e hó középével vette át.

Dunaapteleán a Herceg-féle szállodát Nagy Sándor volt d-adyoni fogadós szaktársunk a mai napon vette át saját kezelésébe.

»Cirkvenica.« Budapesten a keleti pályaudvarral szemben Thököly- és Versey-ut. sarkán levő, s volt Vas-ut. kávéház *Schwartz* Jakab ismeri mészáros-mester kibérelte és modern nagy kényelemmel berendezte. »Cirkvenica« címmel nyitotta meg. A környékbeli és az utas-közönségnek az új kávéház kellemes tanyáját képezi.

Aradon a jöhrüvöi Hamedli-féle vendéglőt Wilhelm Lajostól *Mitovitz* Ignác ismeret nevű szaktársunk, volt karcagi főpincér vette át.

Óráh Lajos volt váradi vendéglős szaktársunk Bpsten megvette az Üllői-ut. 79. sz. a Toth-féle jönevű vendéglőt s azt ünnepélyesen e hó 15-én nyitotta meg.

Veszprémben a Korona fogadót Zsebő József 40000 korona költséggel egész újan rendezte és központi fűtessel látta el. Az új modern, kényelmes Korona fogadónak megemlítést érdemel a svemje, amelyre ellehet mondaní, hogy az egész monarchiában nincsen párja.

Üj Sándor a Thököly-ut. 55. sz. alatti üzletét megújogolbitotta és új berendezéssel látta el. Jó konyhája és borai miatt a publikum kedvel keresi föl.

Dunaadonyban Nagy Sándor szaktársunktól a Szőlőfürti fogadót *Möller* Vilmos megvette s azt saját kezelésébe április 1-én vezi át.

reig-Isztok And-ás, a Dohány-ut. 81. sz. alatt üzletét egész újan renoválta s újbol e hó 15-én nyitotta meg. Üzletét jó kecskeméti borai miatt nagy számmal látogatták.

Jámbor Mihály székesehevári vendéglős szaktárunk a múlt májusban nyitott kávéházát a legújabb rendszerű tekeasztalokkal és újabb új modern berendezéssel látta el és ünnepiesen újbol e hó elején nyitotta meg. Jámbor kávéháza az üzeti kartsárok találkozó helyét képezi.

Kecskeméty István a nagyváradi Nemzeti szállodát, melyet egész-én újonnan renovált, nem márciusban, mint előzőleg írtuk, hanem február hó 6-án nyitotta meg ünnepélyesen.

Budán a Fehérvári-ut. 31. sz. alatt *Neumann* Nándor egy csinos vendéglőt rendezett be s azt ünnepesen a hó hó elejével nyitotta meg.

Grosz Ödön kávéháza. Az ismeret üzlet adas-és vételi iroda tulajdonos, Grosz dön, ahinek a lugosi jöhrü

korzó kávéházán kívül Nyiregyházán épít egy nagyszabású kávéháza, Budapesten megvette az »Elites« kávéházat, amelyet a tavaszi hónapokban veszt át. A nagy Elite kávéházat ekkor új gazdája tündér-fényesen fogja átalakítani és berendezni.

Keresetnek 1. olvasóinkat kérjük, hogy az alább kereset címek hollétét, kartsári szívségéből, a megdudai óhajtokkal egy lev. lapon közöljék.

Mohay Anatól fóp. hollétét egy lev. lapon kéri tudatni *Szedák* János Erzsébetváros.

Kiss Gáspár kapuvári állóságú pincér hollétét *Decker* József fóp. Magyaróvár Város-ház vendéglő kéri tudatni.

Szabó György érhörög hollétét (tavaly ilyenkor Karánsebesen volt alkalmazva) egy lev. lapon *Strényer* Ferenc fóp. Lugos Magyar király fogadó kéri tudatni.

Nagyváradon a Zoldfa-ut. 16. sz. a *Grosz* Adolf, (nem Goldstein Ignác, mint ezt tévesen a multkor írtuk) egy csinos berendezésű kóser vendéglőt nyitott.

Hú rendelünk paprtát? Van szerencsem valódi szegedi külön örletű róza paprikáimról az áramat közölni s kérem b. megrendelések folytán paprikám minőségéről meggyőződni. Valódi Szegedi édes róza paprika 4 kg. 3 kor. 40 fill. Valódi Szegedi felides rózapaprika 1 kg. 2 kor. 80 fill. — Horváth Ferenc Szeged, fogadósok paprikása (Tisza szálló volt szobaigazgató.)

Helyvaltozások. — Újvidéken a Mayer nagy fogadó fóp. állását *Tarr* Sándor foglalta el. U. itt a szobap. állást *Gragen* Gáspár töltötte be. *Sikits* Koszta M. Trovován a Brunner fogadó fóp. állását tölti be. Rumán a Fekete sas fogadó fóp. állását *Scheich* Imre foglalta el. *Horváth* Ferenc Marosújváron a Kinstári fogadó fóp. állását töltötte be. Dunaadonyban a Szőlőfürti fogadó fóp. állását *Pécs* Sándor foglalta el. Budapesten a *Cirkvenica* kávéház fóp. állását *Schwartz* Sándor töltötte be. *Waltner* Károly Nagyváradon a Pannónia fogadónak éthoródi állást foglalt. S. ékelekos-báton a vasuti vendéglő főszácskái állását *Kovács* Béla foglalta el. *Oszló* János Nemetulánknak a Duna fogadó fóp. állását töltötte be. Mellette mint éthoródi *Janek* József nyert alkalmazást. *Strényer* Ferenc Lugoson a Magyar királyi fogadó fóp. állását foglalta el. Szombathelyen a Kovacs-kávéház fóp. állását ugyan *Szabó* Gyula és *Unger* M. Ksa és a regg. főp. áll. s. *Witczek* Andor foglalta el. *Bécsi* Sándor Ózdon a vassyári tisztakaszinó fóp. állását foglalta el. *Fischl* Ferenc a győri Roy-d fogadó szobafóp. állását töltötte be. *Schusz* M. hely a székesehevári Korzó kávéház fóp. állását tölti be; u. itt m. 8-pincér *Deimel* Károly működik.

50% pénz megtakarítás, a Kubicek-essenciából k. szőlőlekvéret, u. m. alnase, anizet, chartreuse, cacao, cognac, esszárköret, maraszkinó, vanília stb. 27. eic. 1 liter 1.28. Rum liter elkészve 1.28. Egyedül kapható **KUBICEK SÁNDORNÁL,** Vörös kereszt — drog. rta, GYÖR, Baross-utca 21. —

Hirdetmény.

A Győri pincér-egylet vezetőségétulja a szakmabeli érdekeltséggel, miszerint: az Egylet

Ingeny-s elhelyező irodáját Ányai János-utca 22. sz. alatt megnyitotta. Telefon (interurban) 378.

Az iroda elhelyez minden a szállodai, vendéglői és kávéhazai szakmához tartozó, férfi és női alkalmazottakat. A rendes egyleti tagok elhelyezése ingyenes!

A nem egyleti tagok, női- és stb. segédalkalmazottak elhelyezése ugyancsak díjtalan és csupán csak a főmunkelői irodai költségeket, — levél, távirati díj, — tartoznak megtéríteni, ugyintan a r. tagok.

A »Győri pincér-egylet« tisztelőiellé fölívja az egész ország vendégeit, de különösen a dunántúli: Sopron, Vas, Zala, Veszprém, Komárom, stb. megyék fogadósait, vendéglőseit és kávéházait az ingy-ens elhelyező támogatására. Tehát rendelések bárholva, illetve bárholnban elfogad és azokat a legnagyobb pontossággal eszközli.

Elhelyezést csak egyleti tag nyerhet, miert is az elhelyezésért jelentkezők tartoznak az egylete belépni.

Tagdíjak: 1. oszt. fő- és fizetőp. 3 kor., II. oszt. étermi, kávéházi-segédék, szakács, cukrász, kávézó és 150 szállodai kapus 2 kor., III. oszt. ború, kávéselegény, cspos és szállodai bérzsolga 1 kor. 20 fill., beiratási díj 1 kor.

Szobeli rendelések és jelentkezők részére a hivatalos órák d. e. 8—12 óg, d. u. 2 ó 5-ig tartanak. Vasár- és úr-p napokon d. e. 10—12-ig.

Level és sürgönycim: **Pincér-egylet Győr.**

Dénes Miklós
jegyző.

László József
elnök.

EGYRÖL-MÁSROL.

Gondozás.

Und főherceg újonatú automobilon egy erdélyi város cigányok lakta útján halad keresztül, miközben észrevesz valami 8 darab meztelen cigánygyereket egy csomóban. Nyomban megállítja az autót és a meztelen purdek mellett álldogáló öregebb cigányemberhez így szól:

— A magát ez a 8 gyerek öreg?
— Nem az enyém instálom, eszökölem a kezis-lábát, csak ruházom őket, segénykéket . .

MENU-

kort ak. kész étlapok, konyhasönt s-lyek és könyvek, boom-block minden nagyság és számban, ruhakárs ámok, bérlet-fáztek, levelepapír és boritekok, szivar-szlopák kívánatala cégnyomással is, levél, bb. peszery és hat-díszek, torta-és tányer papírok, sőt mény-kasszili, papír-szal-éták, papirlemz-tányérok, k. v. a. j. újságtartó, 1. ótanolák, fogtárk, szivacsok, stb. állandóan nagy választékban, olcsó, szabott árak mellett, gyorsan és pontosan szállít:

BERKOVITS KÁROLY

hektograph-készítő, célszerű irodai . . . és ven-éző cikkek raktára . . .

BUDAPEST, VII., SIP-UTCA 11.
KÉPES ÁRJEYZÉK INGYEN.

NYILT-TÉR.

Elismerő levél.

Makó, 1909. január 29

Tek. Herceg Sándor úrnak, vasuti vendéglős.
Csáktornyai.

A küldött szűrővel nagyon meg vagyok elégedve, kérek két darab szűrőszórást.
Tisztelettel

B. Papp Antal
vendéglős.

Szerkesztői üzenetek.

Azon t. előfizetőink, akik a hozzánk intézett levelekre választ nem kaptak, jelen rovatumunkban találhatják a megjelölt választ. Csakis előfizetőinknek válaszolunk.

Kocsma-ros-leány. Azt tetszik írni, hogy nem tartja helyesnek, hogy a vendéglős-bálatat mindig farsang után tartják, amikor a bálozó kedv és lelkesüléség már nem az, mint a rendezés idejében, t. i. farsangon, különösen pedig — a fiatal leányoknál, akik mintegy eszményi álmoképpert vágyanak és lelkesülnek a sok szép virágos örömet tőz vidám farsangi tánkoszoru-rukért. Hát, tisztelt kisasszony, mi egyetértünk önnel és ebben a tekintetben teljesen a kegyed álláspontján vagyunk, azonban, nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a kivételes helyzetet sem, amikor a vendéglősök jutnak így farsang idején, amikor a többféle vendég-
lői kötelességhez még az is járul, hogy a táncoló és bálozó világ mulatságában közreműködjenek és illetve azt kellemesebb tegyék. Ez a „mások szorakoztatása” és az ebben való halhatós részvétel adja azokat annak a magyarázatát (ami sem kegyednek és több bájos társnőnek nincs inyere és pedig — joggal) hogy a vendéglős-mulatságokat leginkább farsang után rendezik, ami mindazonáltal nem ok arra, hogy kegyed, a legpompásabban ne mulasson. Csak jöjjön el március 4-én az Intim színházban tartandó vendéglős-

bátra, — a honnan egy kiruccanás keretében a szomszédos pincér-elite bálát a Royalban, sőt a budaiaakat is megtekintheti, — majd tapasztalni fogja, hogy azok a bohó leányzsrvek egy bálon se dobognak oly sehesen és éreznek anyai szép örömet, mint azon a farsang utáni vendéglős-báli vigalmakon.

G. I. Lugas. A minden irányban tett fölvilágos tásért szíves köszönetet és köszönetintézetet, előf. beírkozott. Köszönetnyuztatás és ide! — **Cs. L. S. svér.** Szíves és gyors értesítésért köszönet. Üdvözöljük. — **F. K. Erzsébetvaros.** A M-ra vonatkozó ígérteit és a küldött előfizetést a kiadóhivatalunk szíves köszönettel nyugtazza, mi pedig — ádvözöljük.

— **K. . Királyhágotul.** Hát, kérjük, azt az urat azért, mert a „vendéglős-pincér brancse”-ről folyton amolyan sértően beszél, ne üsse pofon, de még csak haragot se mutasson vele szemben, hanem ehelyett angol nyugodtsággal kérdezze meg tőle, hogyan vendéglős és pincér nem volna; a jársadalomnak melvük osztálytal szemben viseltetne hasonló rzl indu-

lattal és **hátlatlansággal.** Ha intelligens ember az illető — amint írja — megérti a célzást és — ha nem ostoiba — okul is belőle. — **W. K. Szombathely.** Tud-nak egy része jött, egy része jön. Szíves üdv! — **M. K. Nagyszében.** B. előf. értesítését szíves tudomásul vettük. — **H. S. Csáktornyai.** Igért teendőért szíves köszönetkifejezés.

Minden

szálloda kávéház és vendéglő
újság-mappáit, étlap-tábláit és újví
reklám-naptárait

VIDOR A. utóda

könyvkötőnél rendel meg.

Budapest, VIII., Rökk Szilád-u.41.

Minta-peldány ingyen és bérmentve.

HIRDETMÉNY.

Sokorópátka község előjárósága a **községi kocsma** üzemeltetői állásra, mérszárazék és boltra pályázatot hirdet. Biztosíték 2000 kor. Bánatpénz ennek 10%-a. Zárt ajánlatok **március 12. napjáig** adhatók be. Egyéb feltételek **Tényőn, a közigyezői hivataiban** tudatók meg.

Sokorópátka, 1909. február 19-én.

Herceg Ignác s. k.
közigyező.

Szabó István s. k.
községi bíró.

522/1909. sz.

Bérbeadási hirdetemény.

Alulírott előjáróság ezennel közhírré teszi, hogy a Zsombolya község tulajdonát képező bérházban levő szállodát, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel, 1909. évi április hó 1-étől kezdődő 6 évi időtartamra, 1909. évi március hó 4-én délelőtt 10 óraker a község háza tanácstermében tartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbeadja. A községi bérház, tehát a szálloda, a község központjában van.

A szálloda áll: kávéház-helyiségből, két étteremből, 11 vendégszobából, állandó szinpadddal ellátott terjedelmes táncteremből, lebugból, amerikai jégveremből, nyári idényre megfelelő kerthelyiségből és egyéb mellékhelyiségekből. A bérleményhez tartoznak: a község tulajdonát képező szinpadi felszerelés, a táncterembe való padok és ablakfüggönyök is

Kikiáltási összeg egy évi bérnek: 6000 korona.

Árverelők kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikiáltási összeg 10%-át bánatpénzként készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban letenni. Legtöbbet ígérő pedig köteles bánatpénzét a beígért egyévi bérösszeg egy negyedére kiegészíteni, mely összeg a bérlet lejártáig a községnél mint biztosíték fog kezeltetni. Az árverés eredménye legtöbbet ígérőre fellétlenül kötelező, a községre azonban csak a képviselőtestület jóváhagyása után.

A részletes árverési illetve bérbeadási felteleteket a községi jegyzői irodában lehet megtekinteni.

Zsombolyán, 1909. évi február hó 17-én.

Spuhler Ferenc s. k.

jegyző.

Martin Mihály s. k.

bíró.